4. Klasse / Sachunterricht
Klassenarbeit - Feuer

Kerze

Aufgabe 1

Fille den Liickentext aus.

Mit dem Streichholz oder dem Feuerzeug ziindet man den aus

Baumwolle an.
Die Flammen erwarmen das der Kerze.

Wachs steigt am Docht hoch und an
seiner Spitze. Das verdampfte Wachs . Durch die Hitze steigt immer mehr

auf, verdampft und verbrennt. Dabei entstehen winzige

Kohlenstoffteilchen, die so sind, dass die hell gliihen. Das ist das

, das wir sehen.

Wenn man die Kerze ausblast, blast man das verdampfte Wachs so weit vom

weg, dass es ihn nicht mehr kann. Deshalb

kann kein Wachs mehr und die

Flamme ist aus.
Ohne Brennstoff kann die Kerze nicht berennen. Der Brennstoff einer Kerze

ist

Aufgabe 2

Woraus besteht der Docht einer Kerze?

Wozu dient der Napf einer Kerze?

Aus welchen Materialien kann der Kerzenstumpf (d.h. das Kerzenwachs)
bestehen? Nenne zwei Moglichkeiten.

a:

b:




Aufgabe 3

Nenne die zwei Hauptbestandteile der Luft.

1.

2.
/2P
Aufgabe 4
Beschrifte den Aufbau einer Kerze.
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Aufgabe 5

Bei den Versuchen zur Kerze hast du Folgendes gelernt:

Wenn die im Glas verbraucht ist, dann geht die aus.
Wenn die Flamme sofort wieder Luft bekommt, dann weiter.
Je mehr Luft im Glas drin ist, desto langer die Kerze.

/4P



Aufgabe 6

Beschreibe einen durchgefiihrten Versuch.
Schreibe die Beobachtung auf und erklare, was geschehen ist.

/4P
Aufgabe 7
Wozu hat die Kerze einen Docht?
NP
Aufgabe 8
Was weiBt du tiber die Geschichte der Kerze?
3P

Aufgabe 9

Wieso entziindet sich die Flamme am Ende eines R6hrchens, das uber eine gerade
ausgeblasene Kerzenflamme gehalten wird?

[T weil das Rdéhrchen brennt
[~ weil das Gas, das entstanden ist, brennt

[~ weil der Docht bis zum Ende, des Réhrchens reicht
1P



Aufgabe 10

Welches Gas / welchen Bestandteil der Luft braucht die Kerze zum Brennen?




4. Klasse / Sachunterricht
Losung Klassenarbeit - Feuer

Kerze

Aufgabe 1

Fille den Lickentext aus.

Mit dem Streichholz oder dem Feuerzeug zlindet man den Docht aus Baumwolle an.

Die Flammen erwarmen das Wachs der Kerze.

Flissiges Wachs steigt am Docht hoch und verdampft an

seiner Spitze. Das verdampfte Wachs gliiht. Durch die Hitze steigt immer mehr Wachsauf,
verdampft und verbrennt. Dabei entstehen winzige Kohlenstoffteilchen, die so heiBsind, dass
die hell gluhen. Das ist das Licht / Gliihen, das wir sehen.

Wenn man die Kerze ausblast, blast man das verdampfte Wachs so weit vom Docht weg,
dass es ihn nicht mehr beriihren kann. Deshalb kann kein Wachs mehr schmelzen und
verdampfen die

Flamme ist aus.

Ohne Brennstoff kann die Kerze nicht berennen. Der Brennstoff einer Kerze

ist Wachsdampf.
/7P
Aufgabe 2

Woraus besteht der Docht einer Kerze?

Der Docht besteht aus Baumwolle.

Wozu dient der Napf einer Kerze?

Im Napf sammelt sich flissiges Wachs.

Aus welchen Materialien kann der Kerzenstumpf (d.h. das Kerzenwachs)
bestehen? Nenne zwei Moglichkeiten.

a: Stearin

b: Paraffin
/4P



Aufgabe 3
Nenne die zwei Hauptbestandteile der Luft.

1. Stickstoff

2. Sauerstoff

/2P
Aufgabe 4
Beschrifte den Aufbau einer Kerze.
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Aufgabe 5
Bei den Versuchen zur Kerze hast du Folgendes gelernt:
Wenn die Luft im Glas verbraucht ist, dann geht die Kerze aus.
Wenn die Flamme sofort wieder Luft bekommt, dann brennt sie weiter.
Je mehr Luft im Glas drin ist, desto langer brennt die Kerze.
/4P

Aufgabe 6
Beschreibe einen durchgefiihrten Versuch.
Schreibe die Beobachtung auf und erklare, was geschehen ist.

Es sind alle Versuche moglich, die gelernt worden sind mit Erklarung.
z.B. 2 Kerzen, 2 Glaser verschieden groB

Die Glaser werden liber die brennenden Kerzen gestiilpt. Im groBeren Glas berennt die

Kerze langer. Begriindung: Im groBeren Glas ist mehr Sauerstoff.

___ /4P



Aufgabe 7
Wozu hat die Kerze einen Docht?
Am Docht brennt der Wachsdampf.
/1P
Aufgabe 8
Was weiBt du liber die Geschichte der Kerze?
Die erste Kerze wurde vor 3000 Jahren hergestelit.

Sie gab es in wenigen Farben und Formen.
Die Kerzen bestanden aus Bienenwachs.

/3P
Aufgabe 9
Wieso entziindet sich die Flamme am Ende eines Réhrchens, das Uber eine gerade
ausgeblasene Kerzenflamme gehalten wird?

[~ weil das Réhrchen brennt
¥ weil das Gas, das entstanden ist, brennt
[~ weil der Docht bis zum Ende, des Réhrchens reicht
/1P
Aufgabe 10
Welches Gas / welchen Bestandteil der Luft braucht die Kerze zum Brennen?

Sauerstoff
/1P

Viel Gliick!! Gesamt: /34P

Note & 1 1- 122+ 2 | 2- 23 3+ 3 3 34 4+ 4 4 45 5+ 5 5- |56 6+
Punkte/ 30 29 | 28 | 26 | 256 24 | 22 21 20 18 17 15 13 12 11 9 8 7 5 4
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